

# شیطان کو شکست دیجیے

216

نگہت بانو ڈار

DATA ENTERED

اسلامک پبلیشنگ ہاؤس لاہور

✓  
۲۹۴۹۹۲۱  
۲۸۵

25374

۱۹۸۳ع

اسلامک پبلیشنگ ہاؤس

طبع فی المطبعة العریبية

۳۰- یک روڈ، پلٹاں نئی دہلی، انڈیا

طبع اول

طابع

مطبع

قیمت

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

”مَنْ رَغِبَ عَنِ سُنَّتِيْ فَلَيْسَ مِنِّي“

(الحديث)

جس نے میری سنت کو چھوڑ دیا اُس کا مجھ سے کوئی

تعلق نہیں۔

(متفق علیہ)

## انتساب

والدہ ماجدہ کے نام

اُس قابلِ صدا احترام ہستی کے نام جس کے  
قدموں میں میری جنت ہے اے  
جس کا حق مجھ پر بہت ہی زیادہ ہے اے  
یہاں تک کہ پیارے ابا جان کے حق سے بھی  
تین گنا بڑھ کر اے

۱۵ رواہ بخاری و مسلم

۱۶ ۲۶ سُوْرَةُ احْقَافِ، آیت نمبر ۱۵

۱۷ بخاری، مسلم، ابوداؤد، مشکوٰۃ،

ترمذی، ابن ماجہ، مسند احمد

## فہرست مضامین

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
	علیہ وسلم بحیثیت شوہر	۷	دلایلیز
	باب سوم		باب اول
۳۲	مساوات مرد و زن	۹	صراط مستقیم
۳۲	مرد کا مقام	۹	بُرد باری
۳۹	حکمت تخلیق	۱۰	بیرہمی سلی
۴۱	اپنا اپنا مقام پہچانیئے	۱۲	محبت، مہربانی اور حُسن سلوک
۴۳	عورت کا مقام		باب دوم
۴۴	خرابی کی جڑ	۱۷	كَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ
۴۸	شیطان کو شکست دیجئے۔		اُسوۂ ختم المرسلین صلے اللہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## کلمۃ الناشر

انسانی زندگی میں جن راہوں سے بگاڑ داخل ہوتا ہے، ان میں سے  
راہ زن و مرد کے تعلقات سے عبارت ہے۔ ان تعلقات میں توازن اور  
کا موجود رہنا بہت ضروری ہے۔ اس ضمن میں انسان اپنی نفسانی خواہشات  
زیر اثر جب بھی عدم توازن کا شکار ہوا اس کی انفرادی و اجتماعی زندگی  
ہو کر رہ گئی۔ پھر میاں بیوی کے باہمی تعلق کا معاملہ اتنا پیچیدہ ہے کہ فاطمہ  
کی رہنمائی کے بغیر محض عقل بے مایہ اس کو سلجھانے میں کبھی کامیاب نہیں  
مغرب کا نام مہاد مہذب اور تعلیم یافتہ معاشرہ اس کی عبرتناک مثال ہے  
محترمہ نگہت بانو ڈار نے اس موضوع پر قلم اٹھایا ہے اور نبی اکرم  
علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کی روشنی میں ازدواجی زندگی کی نہایت مستوازن  
حسن و خوبی کے ساتھ کھینچنے کی کوشش کی ہے۔ موصوفہ کی یہ پہلی کتاب  
ہے اور قارئین کرام محسوس کریں گے کہ کافی حد تک کامیاب کوشش  
اسلامک پبلشنگ ہاؤس لاہور اس مختصر مگر دقیق مقالہ کو اپنے روایتی  
پر پیش کرتے ہوئے فخر محسوس کرتا ہے۔

منیر احمد

مینجنگل اریکٹر اسلامک پبلشنگ ہاؤس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وہابی

پیغمبر آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ با برکات میں  
پیروی کے لئے بہترین نمونہ ہے :-

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللّٰهِ اُسُوَةٌ حَسَنَةٌ

(پ - احزاب آیت ۲۱)

آئندہ صفحات پر جو تحریر آپ کی نظر سے گزرے گی  
اُس کا مرکزی نقطہ ہے رسولِ مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا  
اُسوۂ حسنہ بحیثیت شہرہ۔

میں نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک  
زندگی کے اُس رُخ کو پیش کیا ہے کہ بحیثیت شوہر آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کا سلوک اپنی ازواجِ مطہرات کے ساتھ  
کیسا تھا اور آپ نے عورتوں کے ساتھ کس قسم کا برتاؤ



کرنے کی تاکید اپنی اُمت کے مردوں کو فرمائی ہے؛ ان باتوں کو اچھی طرح سمجھنا نہایت ضروری ہے تاکہ ازدواجی زندگی کو خوشگوار اور اُخروی زندگی کو کامیاب بنایا جاسکے۔ میری ناچیز رائے میں یہ وقت کا نہایت اہم تقاضا ہے۔

اختصار کے ساتھ تین ابواب بنائے گئے ہیں۔ پہلے باب میں قرآنی آیات اور احادیث نبوی ہیں۔ دوسرے باب میں بعض ایسے واقعات درج کئے گئے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ اپنی بیویوں کے ساتھ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کا عملی برتاؤ کیسا تھا؟ جبکہ تیسرے باب میں مساواتِ مرد و زن کے مسئلے پر گفتگو کر کے دونوں کے حقیقی مرتبہ و مقام کو واضح کیا گیا ہے؛ اور شیطان کو شکست دینے کا بیان بھی اسی باب میں ہے۔ سب سے آخر میں ان کتابوں کی فہرست ہے جن سے اس کتابچے کو مرتب کرتے وقت استفادہ کیا گیا ہے۔ قرآن و حدیث کا حوالہ موقع ہی پر دیا گیا ہے۔ یہ ایک عاجزانہ کوشش ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ (آمین)

نگہت بانو ڈار



## صراطِ مستقیم

پروردگاری :-

سُورَةُ نَسَاءٍ میں عورتوں کے متعلق کئی احکام وارد ہوئے ہیں اور حبیبِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی وضاحت بھی فرمائی ہے۔ ارشادِ رب العزت ہے :-

وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ  
فَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُنَّ شَيْئًا وَيَجْعَلَ اللَّهُ  
فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا

”عورتوں کے ساتھ نہایت خوش اسلوبی سے زندگی بسر کرو اگر وہ تمہیں کسی وجہ سے پسند نہ ہوں تو ہو سکتا ہے کہ ایک چیز تمہیں پسند نہ ہو لیکن اللہ نے اس میں بہت کچھ بھلائی رکھ دی ہو۔“ (پہ۔ نساء: ۱۹)

اس آیت مبارکہ میں خاوند کو تھتل اور خوش گمانی سے  
کام لینے کی تلقین فرمائی گئی ہے۔

اور سرورِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے :-  
کوئی مومن شوہر اپنی مومنہ بیوی سے نفرت نہ کرے۔  
اگر بیوی کی ایک عادت اُسے پسند نہیں آئی تو دوسری  
عادات پسند آئیں گی ۔

(مسلم - ابوہریرہؓ)

## ٹیڑھی پسلی

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے  
موقع پر عورتوں کے حق میں پُر زور وصیت فرمائی :-  
”میں تمہیں عورتوں کے ساتھ نیکی کرنے کی وصیت کرتا  
ہوں تم اس وصیت کو قبول کرو۔ عورتیں یقیناً پسلی سے  
پیدا کی گئی ہیں اور اُوپر والی پسلی سب سے زیادہ ٹیڑھی  
ہوتی ہے۔ اگر تم پسلی کو سیدھا کرنا چاہو گے تو وہ ٹوٹ  
جائے گی۔ میں تم کو عورتوں کے ساتھ بھلائی کی وصیت  
کرتا ہوں“

(بخاری ، مسلم ، مشکوٰۃ)

مندرجہ بالا حدیث کی تشریح کرتے ہوئے شیخ الحدیث مولانا "عبدالسلام بستوی" لکھتے ہیں :-

"عورت کی خلقت پسلی سے ہے۔ یعنی جس طرح پسلی خلقی طور پر ٹیڑھی ہے اور ٹیڑھی ہونے کی وجہ سے وہ مفید بھی ہے۔ یہی حال عورت کا بھی ہے۔ اس میں جذبات کی شدت اور نزاکت بہت زیادہ ہے اور اس کا عورت میں پایا جانا بہت ضروری ہے۔ ورنہ وہ اولاد کی پرورش نہ کر پاتی۔ لہذا تم ایسا نہ کرو کہ اُس کی فطری خصوصیت کو نظر انداز کر کے اس کی اصلاح کرنے کی کوشش کرو۔ تاکہ اُسے اپنی مرضی کے مطابق ڈھال لو۔ اگر تم ایسا کرنا چاہو گے تو اُسے توڑ دو گے، اُسے کھو دو گے۔ اگر تم اُس کے جذبات کی شدت و نزاکت کا لحاظ کر کے اس سے تعلقات قائم کرو گے، اُس کے جذبات کو ٹھیس نہ پہنچاؤ گے اور اس کی اصلاح میں سختی و جلد بازی کے بجائے تدریج و صبر اور برداشت سے کام لو گے تو یقیناً اس سے تعلقات خوشگوار ہوں گے اور اس طرزِ عمل سے عورت کی اصلاح ہو سکے گی۔ اس لئے عورتوں سے بہترین سلوک کرنا ہی مرد ہ شیوہ ہے اور یہی راد تم کو اختیار

کرنا چاہئے نہ

حضرت سمرہ بن جندبؓ بیان کرتے ہیں کہ نبی مکرم ﷺ  
 علیہ وسلم نے فرمایا :-

عورت پسلی سے پیدا کی گئی ہے۔ اب اگر تم بالکل  
 سیدھا کرنا چاہو گے تو اسے توڑ ڈالو گے۔ پس اس  
 کے ساتھ نرمی کا معاملہ کرو تو اچھی زندگی گزرے گی۔

(ترغیب و ترہیب بحوالہ صحیح ابن حبان)

اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے مولانا "جلیل احسن

ندوی" رقمطراز ہیں :-

"عورت پسلی سے پیدا کی گئی ہے۔ اس کا مطلب یہ

ہے کہ عورت کا مزاج اور اس کے سوچنے اور کرنے کا ڈھنگ

مرد کے مزاج سے کچھ مختلف ہوتا ہے۔ اور خاندانی نظام میں

شوہر کو سربراہی اور بالادستی حاصل ہوتی ہے۔ اگر کوئی

شوہر اپنی بیوی کے جذبات و احساسات کی پروا نہ کرے،

صرف اپنی بات منوانے پر اصرار کرے تو ظہر حقیقی مسرتوں

سے محروم اور جھگڑے فساد کا جہنم بن جائے گا۔ اس لئے

۱۲ اسلامی خطبات از مولانا عبدالسلام بستوی سلفی۔ خطبہ "حقوق الزوجین" - ۱۲

حضور علی اللہ علیہ وسلم مردوں کو عورتوں کے ساتھ نرمی اور ملاحظت سے پیش آنے کی تعلیم دیتے ہیں۔ اس حدیث میں یہ نہیں بتایا گیا کہ عورتیں ٹیڑھی ہوتی ہیں اور مرد بڑے سیدھے ہوتے ہیں؛ بلکہ یہ حدیث صرف اس لئے آئی ہے کہ ارشاد فرمائی کہ غیر الہی نظاموں میں لوگ عورت کے ساتھ حسن سلوک سے پیش نہیں آتے۔ تم لوگ خدا کے بندے ہو اس لئے ان سے اچھا سلوک کرو۔

### ازراہ (۵)

عورت نہایت جذباتی ہوتی ہے۔ جب یہ کہ اسے تخلیق ہی ایسا کیا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ خالق کائنات کا کوئی فعل ایسا نہیں جو حکیمانہ، سنجیدہ اور بجا نہ ہو۔ لہذا مرد کو چاہئے کہ معقول رویہ اختیار کرے؛ صبر و ضبط سے کام لیتے ہوئے بیوی کے ساتھ اچھی طرح نباہ کرے۔ اور اگر اصلاح کی واقعی کبھی ضرورت ہو تو دل سوزی اور سکون و تحمل کے ساتھ اس کو سدھارنے کی کوشش کرے۔ درگزر اور چشم پوشی سے کام لے اور زندہ دلی کے ساتھ پیش آئے۔ جو خاوند، عورت کا مزاج شناس بن کر اس کے نازک جذبات و احساسات کا خیال رکھتا اور پیار و محبت کے طریقے اپناتا ہے وہ کامیاب رہتا ہے۔

## محبت، مہربانی اور حسن سلوک

سوال ہاشمی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :-

”مجھے خداوند تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ اپنی بیویوں سے محبت کروں۔ اور اپنی رحمتوں میں سے ایک رحمت یہ فرمائی، کہ اُس نے میرے دل میں اپنی بیویوں کے لئے محبت پیدا کر دی۔“

آپ نے فرمایا :-

”کامل ایمان والا مومن وہ ہے جو اخلاق میں اچھا ہو۔

اور تم میں سب سے اچھے وہ لوگ ہیں جو اپنی بیویوں کے

حق میں اچھے ہوں۔“ (ترمذی)

ایک اور حدیث نبوی پر غور کیجئے :-

”حضرت انس رضی سے روایت ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا: مجھے دُنیا کی تین چیزیں پسند ہیں عورتیں

اور خوشبو اور نماز میں میری آنکھوں کی ٹھنڈک ہے۔“ (نسائی)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :-



”تم میں سے بہتر شخص وہ ہے جو بیوی بچوں کے حق میں بہتر ہو۔ اور میں تم سب سے بڑھ کر اپنے گھر والوں کے ساتھ حسن سلوک کرنے والا ہوں“

(دارمی، ترمذی، ابن ماجہ)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم شوہر کے لئے ضروری قرار دیتے تھے کہ وہ اپنی بیوی کے ساتھ خوش مذاقی سے پیش آئے، اس کا مزاج شناس بنے، اس کے نازک جذبات اور احساسات کا احترام کرے، اور اس کی محبت و دلداری کے طریقے اختیار کرے۔

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا روایت کرتی ہیں کہ

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”بے شک مومنوں میں کامل ترین ایمان اس کا ہے جس کا غلظ سب سے اچھا ہو اور اپنی بیوی کے ساتھ بہت نرمی کرتا ہو۔“ (اپنے اہل و عیال پر بہت ہربان ہو)

(عن عائشہ رضی اللہ عنہا - ترمذی)

فرمایا:-

”جو شخص نرمی سے مردم ہے وہ ہر قسم کی بھلائی

سے انسان کا

سے محروم ہے۔ (رواہ المسلم)

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم بہت نرم مزاج تھے۔ طبیعت میں سختی نہ تھی۔ اور نہ ہی مخاطب کی اہانت فرماتے۔

(نشر الطیب - شمائل ترمذی)

ایک بار خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ایسے صحابی کو جو زہد و عبادت کی طرف زیادہ متوجہ ہونے کی وجہ سے اپنے اہل و عیال کی پرواہ نہ کرتے تھے، اپنے پاس بطور خاص بلوایا اور سمجھایا:-

”تم پر تمہاری رفیقہ کا بھی حق ہے“

(بخاری)

## ”كَانَ خُلُقَهُ الْقُرْآنُ“

سرکار رسالتآب صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جب ایک موقع پر حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مطہرہ کے بارے میں دریافت کیا گیا تو بی بی صدیقہ نے فرمایا:-

”کیا تم قرآن نہیں پڑھتے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مبارکہ قرآن کے عین مطابق تھی“ لہٰذا  
 اُسوۃ ختم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم :-

لہٰذا ”كَانَ خُلُقُ النَّبِيِّ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْقُرْآنُ“

بحوالہ مسلم، نسائی، ابوداؤد، ترمذی، ابن ماجہ و دار

مسند احمد بن حنبل

حضرت اسودؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے اُم المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے پوچھا:-

”رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر والوں میں آکر کیا کچھ کیا کرتے تھے؟“

انہوں نے فرمایا:-

اپنے گھر والوں کی خدمت یعنی گھریلو زندگی میں حصہ لیتے تھے۔ مثلاً بکری کا دودھ دودھ لینا، اپنی نعلین مبارک سی لینا۔ (مسند احمد)

اس میں دوسرے اعمال اور دیگر معمولات و مشاغل کی نفی نہیں ہے۔ (نشر الطیب)

نبیؐ محترم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے گھر والوں اور خادموں سے بہت خوش اخلاقی کا سلوک فرماتے اور کبھی کسی کے ساتھ سرزنش اور سختی سے پیش نہ آتے۔ گھر والوں کے لئے اس کا بڑا اہتمام فرماتے کہ کسی طرح کی ناگواری ان میں سے کسی کو نہ ہو۔ جب آپ ازواج کے پاس ہوتے تو بہت نرمی اور خاطر داری کرتے اور بہت اچھی طرح ہنستے بولتے تھے۔ (ابن عساکر)

ایک تاریخی واقعہ نقل کرتی ہوں:-

حضرت جویریہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے والد عارث ،  
 بنو مصطلق کے سردار تھے۔ انہوں نے جنگ میں شکست  
 کھائی اور بنو مصطلق کے قریباً چھ سو آدمی گرفتار ہوئے۔  
 ان اسیروں میں حضرت جویریہؓ بھی تھیں جن سے نبی کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے بعد میں نکاح کر لیا۔ ایک روایت  
 کے مطابق عارث نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں  
 حاضر ہو کر عرض کی کہ میں عرب کا رئیس ہوں۔ آپ میری  
 بیٹی کو آزاد کر دیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
 ”بہتر یہ ہے کہ معاملہ تمہاری بیٹی پر چھوڑ دیا جائے۔“ عارث نے  
 اپنی بیٹی سے بات کی تو انہوں نے کہا

”میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کو پسند

کرتی ہوں“ (تذکار صحابیات)

اس سے بھی کچھ اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ پیغمبر خدا  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا سلوک اپنی ازواج کے ساتھ کتنا عمدہ  
 ہوگا کہ حضرت جویریہؓ نے اپنے والدین اور بھائی بہنوں کے  
 ساتھ آزادی کی زندگی پر خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 خدمت اور غلامی کو ترجیح دی۔

حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ اپنے خلیق میں کوئی شخص حضور

صلی اللہ علیہ وسلم جیسا نہ تھا۔ خواہ کوئی صحابی بلاتا یا گھر کا کوئی فرد، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس کے جواب میں "لَبَّيْكَ" (حاضر ہوں) فرمایا کرتے۔ (زاد المعاد)

رسول ہاشمی صلی اللہ علیہ وسلم جب گھر میں تشریف رکھتے تو امور خانہ میں مصروف رہتے۔ فارغ اور بے کار کبھی نہ بیٹھتے۔ معمولی معمولی کام خود انجام دے لیتے مثلاً گھر کی صفائی، مویشی کو چارہ دینا، اُونٹ اور بکری کا انتظام فرمانا۔ اور بکری کا دودھ بھی خود ہی نکال لیا کرتے تھے۔ خادم کے ساتھ مل کر کام کر لیا کرتے تھے۔ آٹا لگندھوا لیتے بازار سے سودا خریدنے جاتے اور کپڑے میں باندھ کر لے آتے۔ اپنا جوتا خود ہی سی لیتے۔ اپنے کپڑے میں خود پیوند لگا لیتے وغیرہ" (زاد المعاد، مدارج النبوة)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان فرماتی ہیں کہ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم گھر کے اندر تشریف لاتے تو نہایت خندہ پیشانی کے ساتھ مسکراتے ہوئے داخل ہوتے تھے آپ اپنی بیویوں اور گھر والوں کے ساتھ نہایت حلم سے



پیش آتے تھے۔ مگر بعض مرد ہیں کہ بیوی بچوں نے انہیں کبھی  
 سُکراتے ہوئے نہیں دیکھا جیسے سُکراہٹ بھی کوئی ایسی چیز  
 ہے جس کے لئے زہر مبادلہ خرچ کرنا پڑتا ہے۔ اچھے خاصے  
 ہنستے کھیلتے معصوم بچے انہیں گھر آتا دیکھ کر سہم جاتے ہیں  
 ادھر ادھر دیک جاتے اور چُپ سا دھ لیتے ہیں۔

کچھ شہروں کا طرزِ عمل یہ ہوتا ہے کہ گھر سے باہر جب  
 دفتر میں یا اپنے دوستوں کے درمیان ہوتے ہیں تو خوش طبعی  
 کا خوب مظاہرہ کرتے ہیں۔ لیکن واپس تشریف لاتے ہیں، تو  
 گھر میں داخل ہونے سے پہلے بعد احتیاط اپنا موڈ بگاڑ لیتے  
 ہیں، تیوری چڑھا لیتے ہیں اور بعد ازاں اپنے اہل و عیال کا گلہ  
 شکوہ کرتے سُنے جاتے ہیں کہ وہ ان کی عزت نہیں کرتے،  
 اُن سے محبت نہیں کرتے۔ درآنحالیکہ یہ سب کچھ اُن مرد حضرات  
 کے اپنے نامعقول اور غیر مسنون طرزِ عمل کا نتیجہ ہوتا ہے۔  
 ”پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سوتے وقت اپنے اہل بیت  
 سے کچھ ادھر ادھر کی باتیں کیا کرتے تھے کبھی گھر کے متعلق اور  
 کبھی عام مسلمانوں کے بارے میں“ (نشر الطیب)

بعض اوقات ازواجِ مطہرات ادھر ادھر کے قصے یا  
 گزری ہوئے واقعات بیان کرتیں تو آپ برابر سُنتے رہتے

اور کبھی کبھی خود بھی اپنے گزشتہ واقعات سناتے۔ ۳  
 بی بی عائشہؓ فرماتی ہیں کہ آپؐ ہم میں (یعنی ازواج  
 مطہرات میں) اس طرح ہنستے بولتے اور بیٹھے رہتے تھے کہ  
 معلوم ہی نہ ہوتا تھا کہ کوئی اولوالعزم نبی (صلی اللہ علیہ وسلم)  
 ہیں۔ لیکن جب کوئی دینی بات ہوتی یا نماز کا وقت آجاتا  
 تو ایسا معلوم ہوتا کہ آپؐ وہ شخص ہی نہیں۔ ۴  
 آپؐ بیویوں کا پاک و صاف رہنا پسند فرماتے۔ اُن  
 پر لعن طعن نہ کرتے اور نہ ہی اُن سے سخت اور درشت  
 لہجہ میں گفتگو فرماتے۔ ۵

حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ خدا تعالیٰ کے اس فرمان  
 پر عمل پیرا رہے کہ:

فَإِذَا دَخَلْتُمْ بُيُوتًا فَسَلِّمُوا عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ  
 تَحِيَّةً مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ مُبْرَكَةً طَيِّبَةً ط

”البتہ جب گھروں میں داخل ہوا کرو تو اپنے لوگوں کو  
 سلام کیا کرو۔ دعائے خیر اللہ کی طرف سے مقرر کی ہوئی  
 بڑی بابرکت اور پاکیزہ۔“ (پہلے، سورۃ نور: ۶۱)

۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱،

نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول تھا کہ جب گھر میں داخل ہوتے تو السلام علیکم خود فرماتے۔ رات کے وقت سلام آہستگی سے فرماتے کہ بیوی اگر جاگتی ہو تو سُن لے اور اگر سو گئی ہو تو جاگ نہ پڑے۔ (صحاح ستہ)

بات کرتے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مُسکراتے اور نہایت خندہ پیشانی سے گفتگو فرماتے۔ (نشر الطیب)

اُم المؤمنین سووہؓ کا قد بلند و بالا، جسم قدرے فریب اور مزاج میں ظرافت کا خاصا عنصر تھا۔ کبھی کبھی وہ جان بوجھ کر بے ڈھنگے پن سے چلتی تھیں۔ سرکار رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم دیکھتے تو ہنس پڑتے۔ ایک شب حضرت سووہؓ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھی، محبوب خدا صلی اللہ علیہ وسلم بڑی دیر تک رکوع میں رہے صبح ہوئی تو سووہؓ کہنے لگیں:

”یا رسول اللہ! رات کو نماز میں آپ نے اتنی دیر تک رکوع کیا کہ مجھے اپنی نکسیر پھوٹنے کا اندیشہ ہو گیا۔ میں بڑی دیر تک اپنی ناک سہلاتی رہی۔“ بیوی کی یہ بات سُن کر آپ متبسم ہو گئے۔ ۱۵

۱۵۔ تذکار صحابیات۔

احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ازواج مطہرات میں  
 اگر ایک طرف حضرت سوہہؓ تھیں جن کا قد بہت لانا تھا  
 تو دوسری طرف حضرت صفیہؓ تھیں جن کا قد بہت چھوٹا  
 تھا۔ غالباً آج کل کے اکثر شوہروں کی نظر میں یہ بہت بڑی  
 خامیاں ہوں گی، لیکن حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کا طرز عمل  
 کیا تھا؟ اس ضمن میں حضرت سوہہؓ کا تذکرہ ہو چکا؛ اب  
 حضرت صفیہؓ کی بابت ایک واقعہ درج کرتی ہوں:-

بی بی عائشہ صدیقہؓ نے (جن کی بعض اعلیٰ تر خوبیوں کے  
 باعث نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں زیادہ منزلت  
 تھی) آپ کے سامنے ایک بار حضرت صفیہؓ کے پست قد ہونے  
 کا ذکر کیا، تو یہ بات پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو بہت  
 ناگوار محسوس ہوئی۔ آپ نے ناراضگی سے فرمایا کہ عائشہ تم  
 نے ایک ایسا کلمہ کہا ہے کہ اسے سمندر میں پلا دیا جائے تو  
 اس کلمے کی خرابی سمندر کے سارے پانی پر غالب آ جائے۔  
 (ابوداؤد، ترمذی، ریاض الصالحین)

حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم تبسم فرماتے اور خوش طبعی میں سب سے بڑھ کر  
 تھے جب تک کہ حالت نزول وحی یا وعظ یا خطبہ کی نہ ہوتی

ان حالتوں میں مُسکراہٹ اور خوش طبعی ظاہر نہ ہوتی تھی ۔  
(نشر الطیب)

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک سے جہادِ فی سبیل اللہ کے علاوہ کسی کو نہیں مارا ۔ نہ کبھی کسی خادم کو ، نہ کسی بیوی یا باندی کو ۔ (شمائل ترمذی)

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو جب کبھی رات کے وقت باہر جانا ہوتا تو آہستہ سے اٹھتے ، آہستگی سے جوتا پہنتے آہستہ سے کواڑ کھولتے اور آہستہ سے باہر چلے جاتے ۔ اسی طرح گھر میں تشریف لاتے تو آہستہ سے آتے اور آہستہ سے سلام کرتے تاکہ سونے والوں کو تکلیف نہ ہو اور کسی کی نیند خراب نہ ہو جائے ۔ (صحاح ستہ)

کسی چیز کے ٹوٹ جانے یا بگڑ جانے پر مثلاً کوئی چیز کسی نے توڑ دی یا کام بگاڑ دیا ، تو آپ کو غصہ نہ آتا تھا ۔ البتہ اگر کوئی بات دین کے خلاف ہوتی تو آپ کو سخت غصہ آجاتا ۔ (صحاح ستہ)

ازواجِ مطہرات کسی بات کی خواہش کرتیں اور شرعاً خرابی نہ ہوتی تو رسول محترم صلی اللہ علیہ وسلم ان کی خوشی

پوری کرتے۔ ۱۰

ایک موقع پر حرم نبوی کے قریب جہشی باشندے کچھ کرتب دکھا رہے تھے۔ عائشہ صدیقہؓ نے یہ تماشا دیکھنے کی خواہش ظاہر فرمائی۔ سرکار رسالتؐ صلی اللہ علیہ وسلم دروازے میں کھڑے ہو گئے اور اُمّ المؤمنینؓ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دوش مبارک پر ٹھوڑی رکھ کر تماشا دیکھنے لگیں اور دیر تک دیکھتی رہیں۔ ایک بار نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا ”کیوں حمیرا! جی نہیں بھرا؟“

آپؐ بعض اوقات محبت سے انہیں حمیرا کے نام سے پکارا کرتے تھے۔

جیبہ رسولؐ نے بلا تکلف انکار فرما دیا ”ابھی نہیں بھرا“ چنانچہ آپؐ تا دیر یونہی کھڑے رہے اور آپؐ کی اہلیہ محترمہ کندھے کی اوٹ سے دیکھتی رہیں یہاں تک کہ نبی صدیقہؓ تھک کر خود ہی ہٹ گئیں۔ (بخاری)

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ آپؐ اپنی بیویوں کے ساتھ کس طرح نرمی سے پیش آتے اور کس قدر متحمل سے کام

۱۰ صحیح ایسر۔ از مولانا ابوالبرکات عبد الرؤف دانا پوری۔



لیتے تھے۔

آپ کی گھریلو زندگی بھی انتہائی خوشگوار اور مثالی تھی۔ گھر میں تشریف لے جاتے تو ازواج مطہرات کے ساتھ بہت خوش مزاجی کے ساتھ پیش آتے۔ گھر میں ہمیشہ مسکراتے بہتے کسی بات پر ناگواری کا اظہار نہ فرماتے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کہتی ہیں :-

میں کھانا کھاتے وقت گوشت کی بوٹی کھا رہی ہوتی تو جب ہڈی پر تھوڑی سی بوٹی رہ جاتی تو حضورؐ مجھ سے لے لیتے اور اُسے کھا لیتے۔ (نسائی)

بعض اہل غلو، قرب حق کے لئے ازواج سے بعد کو شرط قرار دیتے ہیں۔ وہ نادان اس غلط فہمی کا شکار ہیں کہ شادی کرنے اور بیوی کے ساتھ محبت کرنے سے روحانی ترقی رُک جاتی ہے۔ مگر اُسوۂ رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے اُن کے خیالِ خام کی تردید ہوتی ہے۔

حضرت عائشہؓ کسی برتن میں پانی پی کر فارغ ہوئیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس برتن کو اٹھایا اور خاص اُس جگہ سے منہ لگا کر پانی پیا جہاں سے بی بی صاحبہؓ نے پیا تھا۔ اگرچہ ایسی باتیں بظاہر معمولی لگتی ہیں لیکن یہی

باتیں میاں بیوی کے تعلقات پر نہایت گہرا اثر رکھتی ہیں۔  
(ابو داؤد، نسائی)

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حریرہ (پتلا علوہ) لائی جو آپ کے لئے تیار کیا تھا۔ میں نے حضرت سودہؓ سے جو وہاں موجود تھیں کہا کہ تم بھی کھاؤ۔ انہوں نے کسی وجہ سے انکار کیا۔ میں نے کہا کہ یا تو اسے کھاؤ ورنہ تمہارا منہ سان دوں گی۔ انہوں نے پھر بھی انکار کیا۔ میں نے حریرہ میں ہاتھ بھر کر سودہؓ کے منہ پر مل دیا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یہ دیکھ کر ہنسے۔ پھر آپ نے اپنے ہاتھ سے مجھ کو (یعنی بی بی عائشہؓ کو) دیا (تاکہ مدافعت نہ کر سکیں) اور حضرت سودہؓ سے فرمایا: ”تم بھی اس کے منہ پر مل دو“ تب سودہؓ نے میرا (یعنی حضرت عائشہؓ کا) منہ سان دیا۔ آپ پھر ہنس پڑے۔ ۵۵

ایک بار سفر میں ازواج مطہرات بھی ساتھ تھیں۔ ساربانوں نے اُونٹوں کو تیز دوڑانا شروع کر دیا۔ آپ کو خواتین کا اتنا خیال تھا کہ ساربانوں سے فرمایا:-

۵۵ اسوۂ رسول اکرمؐ - جمع الفوائد عن الموصلی

”ڈرا دیکھ کر چلو یہ آگینے (عورتیں) بھی ساتھ ہیں۔“

(بخاری)

ایک سفر کے دوران آپ نے حضرت عائشہؓ سے تیز دوڑنے کا مقابلہ کیا۔ وہ آگے نکل گئیں۔ دوسری بار کچھ مدت بعد جبکہ حضرت عائشہؓ نسبتاً فریب ہو چکی تھیں ایسے ہی مقابلے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم آگے نکل گئے اور صدیقہؓ پیچھے رہ گئیں۔ اس پر آپ نے مسکراتے ہوئے فرمایا:

”لو عائشہؓ! اب اس کا بدلہ اُتر گیا۔“

(صحاح ستہ، ابو داؤد)

آپ کا حسن سلوک ایسا تھا کہ گھر میں داخل ہوتے وقت اَسْلَامُ عَلَیْکُمْ فرماتے۔ رات کے وقت سلام ایسی آہستگی سے کرتے کہ بیوی کے آرام میں خلل نہ آئے۔ جاگتی ہو تو سُن لے، اور اگر سوتی ہو تو جاگ نہ پڑے۔ ازدواج کی دلداری اور عطفوت کا اتنا خیال تھا کہ گھر کے کام کاج میں خود ہاتھ بٹاتے۔ اگر کوئی کام حسبِ نشا اور وقت پر نہ ہوتا تو ناراض نہ ہوتے بلکہ نرمی سے سمجھاتے۔ اُن کے دکھ درد میں برابر شریک ہوتے، اور اُن کے خوش ہونے پر اپنی خوشی کا اظہار فرماتے۔ (انسانِ کامل)

رسول مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی اُم حبیبہؓ کے بھائی  
جن کا نام معاویہ تھا اپنی بہن سے ملنے آئے۔ دونوں بہن  
بھائی بڑے پیار سے باتیں کر رہے تھے۔ حضورؐ نے اُم حبیبہؓ  
سے کہا ”کیا معاویہ تمہیں بہت پیارا ہے؟“  
انہوں نے جواباً عرض کیا: ”ہاں“۔

آپؐ نے فرمایا: ”اگر یہ تمہیں بہت پیارا ہے تو مجھے بھی  
بہت پیارا ہے۔“

ظاہر ہے کہ اس سے بیوی کا دل بہت خوش ہوا ہوگا۔  
ایسی باتوں سے خاندانوں میں مہر و محبت بڑھتی ہے۔ نہ  
حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بار حضرت عائشہؓ سے  
فرمایا:-

”تم مجھ سے خفا ہوتی ہو تو میں سمجھ جاتا ہوں۔“

صدیقہؓ نے دریافت کیا: ”وہ کیسے؟“

فرمایا: جب تم مجھ سے خوش رہتی ہو اور کسی بات پر  
قسم کھانی ہوتی ہے تو کہتی ہو:-  
”محمدؐ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے خدا کی قسم“

نہ انسانِ کامل۔

اور جب مجھ سے خوش نہیں ہوتیں تو کہتی ہو:

”ابراہیم (علیہ السلام) کے خدا کی قسم“

جیبہ رسولؐ نے عرض کیا:-

”جی ہاں یا رسولؐ اللہ! اس وقت صرف آپ کا نام چھوڑ

دیتی ہوں“ (بخاری)

# مساوات مرد و زن

## مرد کا مقام :-

اللہ رب العالمین نے عورت پر مرد کو بالا دستی عطا فرمائی ہے۔ ارشاد ہوتا ہے :-

وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَلِلرِّجَالِ  
عَلَيْهِنَّ دَرَجَةٌ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

”عورتوں کے لئے بھی معروف طریقے پر ویسے ہی حقوق ہیں جیسے مردوں کے حقوق عورتوں پر ہیں۔ البتہ مردوں کو ان پر ایک درجہ حاصل ہے۔ اور سب پر اللہ غالب اقتدار رکھنے والا اور حکیم و دانا موجود ہے“



ایک سربراہ کے بغیر کسی منظم ادارے کا تصور نہیں کیا جا سکتا۔ ہر ادارے کے نظم و ضبط کو برقرار رکھنے اور کامیابی کے ساتھ چلانے کے لئے یہ لازمی امر ہے کہ اس کا ایک سربراہ ہو۔ مثال کے طور پر کالج کو لیجٹے۔ ہر کالج کا ایک پرنسپل ہوتا ہے۔ آپ نے کبھی کوئی ایسا کالج نہ دیکھا ہوگا جس میں کوئی پرنسپل نہ ہو اور وہ باقاعدہ چل رہا ہو۔ یا جس میں بیک وقت دو ایسے یا اختیار پرنسپل موجود ہوں جن کا رتبہ اور جن کے اختیارات بالکل مساوی ہوں۔ کسی ملک میں دو بادشاہ نہیں ہوتے۔ اسی طرح خاندان بھی ایک نہایت اہم ادارہ ہے۔ ایک چھوٹی سی ریاست ہے جس کے نظام کو انتشار اور افراتفری سے بچا کر خوش اسلوبی کے ساتھ چلانے اور نظم و ضبط کو قائم رکھنے کے لئے یہ امر ناگزیر ہے کہ مرد و زن میں سے کسی ایک کو اس کا سربراہ مقرر کیا جائے۔ اگر دونوں بالکل مساوی درجہ اور مساوی اختیارات رکھنے والے ہوں گے تو بد نظمی کا پیدا ہونا لا بدی ہے۔

علاوہ ازیں جو سربراہ مقرر ہوگا اُس پر جہاں ذمہ داریوں کا بوجھ زیادہ ہوگا وہاں اُسے کچھ بالا دستی بھی لازماً حاصل ہوگی تاکہ اپنی ذمہ داریوں سے بخوبی عہدہ بردار ہو سکے۔ جتنی

زیادہ ذمہ داری، اتنا زیادہ اختیار۔ یہ ایک صاف اور سیدھا اصول کار ہے۔ اب رہا یہ مسئلہ کہ مرد اور عورت میں سے کس کو خاندان یا گھر کی ریاست کا سربراہ ہونا چاہئے؟ تو اس مسئلے کو اسلام نے جو عین دینِ فطرت ہے، نہایت خوش اسلوبی کے ساتھ فطری طریقے پر حل کیا ہے۔ اس نے سربراہی کے لئے مرد کا انتخاب کیا ہے جو فطرۃً یہی درجہ لے کر پیدا ہوا ہے۔ مرد کی فطرت میں فعل و اقدام ہے اور عورت کی فطرت میں تاثر و انفعال۔ یہ الفاظ دیگر خالق نے اپنی اسکیم کے تحت مرد کو عورت پر ایک طرح کی بالا دستی دے کر پیدا فرمایا ہے۔ اسے گونا گوں انتظامی تقاضوں کے پیش نظر اضافی ذمہ داریوں کا بوجھ اٹھانے کے لئے زیادہ موزوں ساخت پر بنایا گیا ہے۔ وہ ان کئی ایک فطری کمزوریوں اور تمدنی پابندیوں سے آزاد ہوتا ہے جو صنفِ نازک کے ساتھ پیدائشی طور پر لگی ہوتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت مریمؑ کی پیدائش پر ان کی والدہ نے حسرت کے ساتھ مالک و خالق کو مخاطب کر کے کہا تھا۔

رَبِّ اِنِّیْ وَضَعْتُهَا اُنْثٰی .. .. . وَ لَیْسَ الذَّکَرُ

کَا لِدُنِّیْ ۚ

”مالک! میرے ہاں تو لڑکی پیدا ہوئی ہے .. .. . (حالانکہ میں چاہتی تھی کہ لڑکا پیدا ہو کیونکہ) لڑکا لڑکی جیسا (ناتواں) نہیں ہوتا“ (پت - آل عمران : ۳۶)

گھر کی ریاست کا بادشاہ اگر مرد ہے تو عورت اس کی وزیر اور بچے مثل رعایا کے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ”تم میں سے ہر شخص راعی ہے اور تم میں سے ہر ایک سے اُس کی رعیت کے بارے میں سوال کیا جائے گا“  
(متفق علیہ)

مرد کے لئے اپنی مردانگی پر فخر و غرور میں مبتلا ہونے کا کوئی جواز نہیں۔ وہ مرد اس لئے ہے کہ اللہ نے اپنی مصلحت کے تحت اُسے مذکر پیدا فرمایا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس میں مرد کی اپنی ذاتی کوشش اور قابلیت کا کوئی حصہ نہیں۔ دوسری طرف عورت کے لئے احساس کہتری میں مبتلا ہونے کی بھی کوئی وجہ نہیں۔ وہ اگر عورت ہے تو محض اس لئے کہ خالق نے اپنی حکمت کے تحت اُسے مؤنث بتایا ہے، اس میں عورت کا کوئی قصور نہیں۔ اگر کوئی نادان شخص عورت کو مورد الزام ٹھہراتا ہے تو یہ خالق حقیقی کی حکمت تخلیق پر الزام تراشی ہے۔ کیا اعتراض اس بات پر ہے کہ عورت کو عورت کیوں

بنایا گیا ہے؟

عورتیں اور مرد سب ہی حضرت آدم (علیہ السلام) اور  
 نبی بی حوا (علیہا السلام) کی اولاد ہیں، اور اس لحاظ سے برابر  
 ہیں۔ مذکر و مؤنث پیدا کرنے میں خدائے تعالیٰ کی ایک حکمت  
 یہ بھی ہے کہ نسل انسانی کا سلسلہ جاری رہے۔ یقیناً اللہ تعالیٰ  
 انصاف فرمانے والا اور سب پر بے حد مہربان ہے۔ کوئی وجہ  
 نہیں کہ وہ مردوں کی بے جا رعایت کرے، اور عورتوں پر  
 ستم ڈھائے۔

ایک معاملے میں عورت پر مرد کو درجہ حاصل ہے تو دوسرے  
 معاملے میں وہ دونوں مساوی ہیں۔ اور کسی تیسرے معاملے  
 میں عورت کو مرد پر فضیلت دی گئی ہے۔

بے شک مرد کو عورت پر ایک درجہ حاصل ہے اور  
 اُسے قوام یا نگران کار مقرر کیا گیا ہے لیکن ساتھ ہی  
 ذمہ داری کا زیادہ وزنی بوجھ بھی اُسی کے کندھوں پر ڈالا  
 گیا ہے۔ مثلاً:

مہر کی ادائیگی مردوں پر فرض کی گئی ہے اور انہیں

حکم دیا گیا ہے :-

وَأَتُوا النِّسَاءَ صَدُقَاتِهِنَّ نِحْلَةً ط

”عورتوں کے مہر خوش دلی کے ساتھ (فرض جانتے ہوئے)

ادا کرو۔ (پہ - نساء : ۴)

سُورَةُ نِسَاءٍ میں خدائے تعالیٰ نے مردوں کو حکم دیا ہے کہ

عورتوں کے ساتھ تحلل اور بُرد باری کا برتاؤ کریں اور خوش

گمانی سے کام لیں۔ ارشاد ہوتا ہے :-

فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَى أَنْ تَكْرَهُنَّ شَيْئًا وَ

يَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا

”اور اگر وہ (بیویاں) تم کو ناپسند ہوں تو ممکن ہے کہ

ایک چیز تمہیں پسند نہ ہو اور اللہ نے اس میں بہت کچھ

بھلائی رکھ دی ہو۔“

(پہ - نساء : ۱۹)

اسی سُورَةُ میں آگے چل کر مردوں کو پھر ہدایت فرمائی

گئی ہے :-

۲۷ کتنے فیصد شوہر ہیں جو مہر ادا کرتے ہیں اور وہ بھی خوشدلی

کے ساتھ ؟

وَالصُّلْحُ خَيْرٌ ۗ وَأُحْضِرَتِ الْأَنفُسُ الشُّحَّ وَإِنِّ  
تُحْسِنُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا ۝  
”صلح بہر حال بہتر ہے۔ نفس تنگ دلی کی طرف مائل ہو جاتے  
ہیں۔ لیکن اگر تم احسان سے پیش آؤ اور خدا ترسی سے کام لو تو  
یقین رکھو کہ اللہ تعالیٰ تمہارے اس طرزِ عمل سے بے خبر نہ ہوگا۔“

(پ۔ نساء: ۱۲۸)

رب العزت کے ارشاد کا مطلب یہ ہے کہ بیوی میں  
اگر کوئی خامی ہو تب بھی اس کے ساتھ عمدہ سلوک کرو اور  
اپنے بارے میں اس بات کو یاد رکھو کہ تمہاری خامیوں کے  
باعث اگر قادرِ مطلق اپنی نظرِ کرم تم سے پھیر لے تو تمہارا  
کیا حال ہو؟ اور ظاہر ہے کہ ہم میں سے کوئی انسان ایسا  
نہیں جو خامیوں سے مبرا ہو۔ رسولِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
فرماتے ہیں :-

”مرد اپنے اہل و عیال پر نگران اور اپنے عمل پر اللہ  
کے سامنے جواب دہ ہے“ (بخاری)

خدا نے تعالیٰ کا یہ ارشاد بھی ضرور پیش نظر رہنا چاہئے

وَلَا تَتَمَنَّوْا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِهٖ بَعْضَكُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ-

”اللہ نے تم میں سے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے اس کی



تمنا نہ کرو؛ (پ - النساء: ۳۲)

احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر بہت بڑے اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے تاکید فرمائی :-  
 ”لوگو! سُنو تمہاری بیویوں کا تم پر یہ حق ہے کہ تم انہیں  
 اچھا کھلاؤ، اچھا پہناؤ“

## حکمتِ تخلیق

عورت اور مرد کے بارے میں خالق کی حکمتِ تخلیق پر غور کرنے سے یہ بات بخوبی سمجھ میں آجاتی ہے کہ دونوں اپنی اپنی جگہ نامکمل اور اپنے روحانی و جسمانی اقتضائے فطری کی تکمیل کے لئے ایک دوسرے کے محتاج ہیں۔ اسلام نے ان کی تکمیل کے لئے بہترین، منصفانہ، جائز اور فطری قاعدہ مقرر کر دیا ہے تاکہ تمدن کی گاڑی جس کے یہ دو پہیے ہیں، حادثات سے بچ کر درست سمت میں ٹھیک ٹھاک رواں دواں رہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مرد عورت کا محتاج ہے، اور عورت مرد کی محتاج۔ دونوں ایک دوسرے کی



تکمیل کا ذریعہ ہیں۔ ایک دوسرے کی زینت اور پردہ پوش

ہیں جیسا کہ قرآن میں ربّ ذوالجلال کا فرمان ہے :-

هِنَّ لِبَاسٌ لَّكُمْ وَاَنْتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ ط

”وہ تمہارے لئے لباس ہیں اور تم ان کے لئے لباس ہو۔“

(ربّ، بقرہ: ۱۸۷)

اس کے متعلق ”سید ابوالاعلیٰ مودودی“ تحریر فرماتے

ہیں :-

”یہاں زوجین کو ایک دوسرے کا لباس کہا گیا ہے۔ لباس

وہ چیز ہے جو انسان کے جسم سے متصل رہتی ہے۔ اس کی

ستر پوشی کرتی ہے“ اور اس کو خارجی فضا کے مضر اثرات سے

بچاتی ہے۔ اس لباس کے استعارہ کو زوجین کے لئے استعمال

کرنے سے یہ بتانا مقصود ہے کہ ان کے درمیان مناکحت

کا تعلق معنوی حیثیت سے ویسا ہی تعلق ہونا چاہئے۔ وہ

ایک دوسرے کے ساتھ متصل ہوں، ایک دوسرے کی

ستر پوشی کریں، اور ایک دوسرے کو ان اثرات سے بچائیں

جو ان کی عزت اور ان کے اخلاق پر حرف لانے والے ہیں

یہی مقتضیٰ ہے مودت و رحمت کا۔ اور اسلامی نقطہ نظر سے

یہ ازدواجی تعلق کی اصلی رُوح ہے۔ اگر کسی ازدواجی تعلق

ہیں یہ رُوح نہیں ہے تو گویا وہ لاشِ بے جان ہے۔“ لہ

ایک دوسری آیت میں ارشادِ خداوندی ہے :-

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا  
لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً

”اور اللہ کی نشانیوں میں سے ایک یہ ہے کہ اس نے تمہارے لئے تمہاری ہی جنس سے بیویاں بنائیں تاکہ تم ان کے پاس سکون حاصل کرو۔ اور اس نے تمہارے (میاں بیوی کے) درمیان محبت اور رحمت پیدا فرمادی“

(پ۳ - الروم : ۲۱)

یہاں خدائے تعالیٰ نے رحمت اور محبت کو زوجیت کا مقصد بیان فرمایا ہے۔ تنہا عورت بھی نامکمل ہے اور تنہا مرد بھی نامکمل۔ اور ان کا حال یہ ہے کہ سکون حاصل کرنے کے لئے دونوں ایک دوسرے کے حاجت مند ہیں

اپنا اپنا مقام پہنچانے

دینی اور اخلاقی حیثیت سے عورت اور مرد مساوی ہیں

فرمانِ الہی ہے :-

لہ حقوق الزوجین -

أَتَىٰ لَا أُضَيِّعُ عَمَلٍ عَامِلٍ مِّنْكُمْ مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ  
أُنْثَىٰ ۖ بَعْضُكُمْ مِّنْ بَعْضٍ :

”میں تم میں سے کسی عمل کرنے والے کے کسی بھی عمل کو  
ضائع کرنے والا نہیں خواہ وہ مرد ہو یا عورت۔ تم سب  
ایک دوسرے کے ہم جنس ہو۔“

(پ۔ آل عمران: ۱۹۵)

سُورَةُ النِّسَاءِ فِي كَثِيرٍ مِّنَ آيَاتِهَا ۚ  
يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي خَلَقَكُمْ  
مِّنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا مَرءًا وَنُثْأًا  
وَمِنْهُمَا رِجَالٌ كَثِيرًا وَنِسَاءً ۚ

”لوگو! اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو ایک جان  
سے پیدا کیا اور اسی جان سے اُس کا جوڑا بنایا،  
اور اُن دونوں سے بہت زیادہ مرد و عورت دنیا  
میں پھیلا دیئے۔“ (پ۔ النساء: ۱)

لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبُوا ۗ وَلِلنِّسَاءِ  
نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْنَ ۗ

”جو کچھ مردوں نے کمایا ہے اس کے مطابق اُن کا  
حصہ ہے اور جو کچھ عورتوں نے کمایا اس کے مطابق

ان کا حصہ (پ۔ النساء: ۳۲)

یہاں دولت کمانے کی بات نہیں ہو رہی بلکہ مراد ہے بھلائی  
یا بُرائی کرنا۔

وَمَنْ يَّعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ مِنْ ذَكَرٍ أَوْ اُنْثَىٰ  
وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ وَ  
لَا يُظْلَمُونَ نَقِيرًا ۝

”اور جو نیک عمل کرے گا خواہ مرد ہو یا عورت بشرطیکہ  
ہو وہ مومن، تو ایسے ہی لوگ جنت میں داخل ہونگے  
اور ان کی ذرہ برابر حق تلفی نہ ہونے پائے گی۔“

(پ۔ النساء: ۱۲۴)

عورت کا مقام:

خاندانی نظام کو بہتر طور پر چلانے کے لئے اگر حکیم و  
دانا خالق نے ایک طرف مرد کو قانونی سطح پر بالا دستی  
عطا فرمائی ہے تو دوسری طرف اخلاقی سطح پر عورت کو  
نہایت اعلیٰ و ارفع مقام دے کر اس کی تلافی کر دی  
ہے۔

عورت میں جذبات کا عنصر غالب ہے اور جذبات کی  
شدت ہی مامتا کا رُوپ دھار لیتی ہے۔ نیز یہ چیز اُن

فرائض منصبی سے بہت زیادہ مناسبت رکھنے والی ہے جو عورت کے ذمے لگائے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے عورت کی جسمانی اور نفسیاتی ساخت میں درد کو جھیلنے اور تکلیف کو برداشت کرنے کی صلاحیت مرد کے مقابلے میں بہت زیادہ رکھی ہے۔ اس معاملے میں عورت کو مرد پر فضیلت حاصل ہے۔ سورۃ احقاف کی مندرجہ ذیل آیت کے اسلوب سے واضح ہوتا ہے کہ ماں کا حق باپ کے حق پر فائز ہے :-

وَصَيِّنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ إِحْسَانًا حَمَلَتْهُ  
 أُمُّهُ كُرْهًا وَوَضَعَتْهُ كُرْهًا وَحَمَلُهُ وَ  
 فَضْلُهُ ثَلَاثُونَ شَهْرًا

”اور ہم نے انسان کو ہدایت کی کہ وہ اپنے والدین

کے ساتھ نیک برتاؤ کرے؛ اُس کی ماں نے مشقت

اٹھا کر اُسے پیٹ میں رکھا، اور مشقت اٹھا کر ہی

اُس کو جنا، اور اُس کے حمل اور دودھ چھڑانے میں

تیس مہینے لگ گئے“ (پ ۲۶ - احقاف: ۱۵)

اور محسن انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم کی مندرجہ ذیل

حدیث واضح کرتی ہے کہ ماں کا حق باپ کے حق سے تین

گنا بڑھ کر ہے۔ صحابہ کرام علیہم الرضوان میں سے ایک نے دریافت کیا :-

”یا رسول اللہ! (صلی اللہ علیہ وسلم) میرے حسن سلوک

کا سب سے زیادہ حقدار کون ہے؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:- ”تیری ماں؟

اُس نے پوچھا ”پھر کون؟“ فرمایا ”تیری ماں“

اُس نے پوچھا ”پھر کون؟“ جواب میں ارشاد ہوا ”تیری ماں“

اُس نے چوتھی بار پوچھا ”پھر کون؟“

تب آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”تیرا باپ“ (بخاری، مسلم، ابوداؤد، مشکوٰۃ، ترمذی،

ابن ماجہ، مسند احمد)

ایک صحابیؓ نے آپؐ کی خدمت میں حاضر ہو کر دریافت

کیا: ”یا رسول اللہ! میں جہاد میں شرکت کرنا چاہتا ہوں اور

مشورہ کی خاطر حاضر ہوا ہوں۔“ آپؐ نے پوچھا: ”کیا تمہاری ماں

زندہ ہے؟“ جواب دیا ”ہاں“ اس پر آپؐ نے فرمایا: ”تو اسی

کی خدمت میں لگے رہو کہ جنت اسی کے پاؤں کے پاس

ہے۔“ (الترغیب والترہیب للمندری)

بخاری و مسلم کی متفق علیہ روایت کے مطابق محمد کریم



صلّے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”جنت ماں کے قدموں میں ہے“ اور ظاہر ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کے علاوہ تمام انبیائے کرام عورت ہی کی اولاد تھے۔

ایک موقع پر نبی کریم صلّے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”جس کے ہاں دو لڑکیاں پیدا ہوں اور وہ ان کی

اچھی طرح پرورش کرے، تو یہی لڑکیاں اس کے لئے دوزخ

سے آڑ بن جائیں گی“ (مسلم)

ایک دوسری روایت کے مطابق رسول مقبول صلّے اللہ

علیہ وسلم نے ایسے باپ کے لئے یہ بشارت سنائی:-

”قیامت کے روز میں اور وہ شخص اس طرح قریب

ہوں گے جس طرح میرے ہاتھ کی یہ دو انگلیاں ہیں“

(مسلم)

خرابی کی جڑ:-

بالعموم خرابی اس طرح پیدا ہوتی ہے کہ اپنے حقوق کا

مطالبہ تو کیا جاتا ہے مگر فرائض کی ادائیگی پر احساس ذمہ داری

کے ساتھ توجہ نہیں دی جاتی۔ اس طرح میاں بیوی کے

تعلقات میں رختہ پیدا ہو جاتا ہے۔ کیونکہ ایک کے فرائض

دوسرے کے حقوق ہوتے ہیں۔ عورتیں صنف نازک ہیں



اور مردوں کو ان پر بلا دستی بھی حاصل ہے۔ اس لئے مرد اپنے حقوق بزور منوا لیتے ہیں بلکہ اکثر اوقات اصل سے بھی بڑھ کر حاصل کرنے کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔ لیکن عورتوں کے جائز حقوق بھی ادا نہیں کرتے۔ اس لئے مظلوم عورتوں میں بد دلی، بے چینی اور بد اعتمادی کا ظہور ہوتا ہے۔ زیادتی اور استحصال سے دل میں کدورت و نفرت پیدا ہوتی ہے۔ محرومی کے احساس سے تعمیر نہیں تخریب وجود میں آتی ہے۔ ایسی ہی غیر مطمئن اور سادہ لوح مسلمان خواتین کو فیشن ایبل اور گمراہ سوشلسٹ عورتیں اپنی مطلب براری کے لئے بعض اوقات ورغلانے اور سڑکوں پر نکال لانے میں کامیاب ہو جاتی ہیں۔ لیکن جو شوہر حضرات انصاف، تحمل، رواداری اور خوش اخلاقی سے کام لیتے ہیں ان میں سے شاذ و نادر ہی کسی کو اپنی بیوی سے اس نوعیت کی شکایت پیدا ہوتی ہے۔

## شیطان کو شکست دیجئے!

ابلیس لعین ہمارا ازلی دشمن ہے۔ ہمیں چاہئے کہ اُسے اپنا دشمن ہی سمجھیں کیونکہ خود ہمارے رب نے یہ حکم دیا ہے کہ  
 إِنَّ الشَّيْطَانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ عَدُوًّا  
 ”در حقیقت شیطان تمہارا دشمن ہے اس لئے تم بھی اُسے

اپنا دشمن ہی سمجھو“ (پہ - سورۃ فاطر: ۶)

وہ اپنے اطاعت گزار شیاطین کو شیطانی کام کرنے کے لئے بھیجتا ہے۔ ہر شیطان جو کچھ کرتا ہے اس کی رپورٹ واپسی پر اپنے گورو گھنٹال کے سامنے پیش کرتا اور اپنے کار ناموں کے مطابق داد پاتا ہے۔ لیکن جس شیطان کو سب سے زیادہ داد اور شاباش ملتی ہے اور ابلیس اٹھ کر جس کو فرط مسرت سے گلے لگا لیتا ہے، وہ کونسا کمال سر انجام دے کر آتا ہے؟ اس کی خبر ہمیں خیر البشر صلی اللہ علیہ وسلم کی مندرجہ ذیل حدیث سے ملتی ہے:-

حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

”ابلیس اپنے لشکروں (یا دستوں) کو بھیجتا ہے جو لوگوں میں فتنہ برپا کرتے ہیں۔ ان میں سے بلحاظ مرتبہ و مقام ابلیس کے نزدیک وہ شیطان (افضل) ہے جو فتنہ و فساد برپا کرنے میں دوسروں سے بڑھ کر ہو۔ ان میں سے ایک شیطان آکر بتاتا ہے کہ میں نے ایسے ایسے (فتنہ بپا) کیا۔ ابلیس کہتا ہے تو نے کچھ نہیں کیا۔ پھر ان میں ایک آتا ہے اور بتاتا ہے کہ میں نے فلاں شخص کو نہیں چھوڑا حتیٰ کہ اس کے اور اس کی بیوی کے درمیان جدائی ڈال دی۔ تو ابلیس خوش ہو کر اُسے اپنے قریب کرتا ہے (یا معانقہ کرتا ہے) اور کہتا ہے کہ تو نے اچھا کیا“ (رواہ مسلم)

گویا زوجین کے درمیان تفرقہ برپا کرنا وہ شیطانی کارنامہ ہے جسے ابلیس لعین بہت زیادہ پسند کرتا ہے۔ شیطان کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ میاں بیوی کے درمیان بغض و عداوت ڈال دے، اور ان کو حریف بنا کر ایک دوسرے کے خلاف لاکھڑا کرے۔ جبکہ قرآن حکیم واضح طور پر بتاتا ہے کہ مسلمان مرد اور مسلمان خواتین ایک دوسرے کے حریف نہیں

رفیق ہیں۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے :-

وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ  
يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَ  
يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَيُطِيعُونَ  
اللَّهَ وَرَسُولَهُ ۗ أُولَٰئِكَ سَيَرْحَمُهُمُ اللَّهُ ۗ  
إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝ وَعَدَّ اللَّهُ الْمُؤْمِنِينَ  
وَالْمُؤْمِنَاتِ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ  
خَالِدِينَ فِيهَا وَمَسْكِنٍ طَيِّبَةٍ فِي جَنَّاتٍ  
عَدْنٍ ۗ وَرِضْوَانٍ مِّنَ اللَّهِ أَكْبَرُ ۗ ذَٰلِكَ هُوَ  
الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۝

”مومن مرد اور مومن عورتیں“ یہ سب ایک دوسرے کے  
رفیق ہیں۔ بھلائی کا حکم دیتے ہیں اور بُرائی سے روکتے  
ہیں۔ نماز قائم کرتے ہیں، زکوٰۃ دیتے ہیں اور اللہ اور  
اس کے رسولؐ کی اطاعت کرتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں  
جن پر اللہ کی رحمت نازل ہو کر رہے گی۔ یقیناً اللہ  
سب پر غالب اور حکیم و دانا ہے۔ ان مومن مردوں  
اور مومن عورتوں سے اللہ کا وعدہ ہے کہ انہیں ایسے  
باغ دے گا جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی اور وہ

ان میں ہمیشہ رہیں گے۔ ان سدا بہار باغوں میں  
 اُن کے لئے پاکیزہ قیام گاہیں ہوں گی اور سب سے  
 بڑھ کر یہ کہ اللہ کی خوشنودی انہیں حاصل ہوگی۔

یہی بڑی کامیابی ہے۔“ (پہ - توبہ: ۶۱، ۶۲)

دیکھا آپ نے! یہاں بھی عورتوں اور مردوں کے درمیان  
 مساوات ہے۔ رہا یہ سوال کہ زیادہ عزت والا کون ہے؟  
 مرد یا عورت؟ تو نوٹ فرما لیجئے کہ فیصلہ کن برتری اور حقیقی  
 عزت و شرف کا ایک بلند مرتبہ ایسا ضرور ہے جو دائرِ محشر  
 کی طرف سے اُسے عطا فرمایا جائے گا (خواہ وہ مرد ہو یا عورت)  
 جس کے دل میں خوفِ خدا زیادہ ہوگا جس نے دُنیا کی زندگی  
 میں اپنے رزاق و مالک کی نافرمانی سے بچنے کا زیادہ اہتمام  
 کیا ہوگا۔ ارشاد ہوتا ہے:-

إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ

عَلِيمٌ خَبِيرٌ ۝ (پہ - حجرات: ۱۳)

”درحقیقت اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ  
 عزت والا وہ ہے جو تمہارے اندر سب سے زیادہ  
 پرہیزگار ہے۔ یقیناً اللہ سب کچھ جاننے والا اور  
 باخبر ہے۔“

سُورَةُ الْاِنْعَامِ فِي ارْتِشَادٍ هُوَ هِيَ :-

وَلِكُلِّ دَرَجَاتٍ مِمَّا عَمِلُوا ط وَمَا رَبُّكَ بِغَافِلٍ  
عَمَّا يَعْمَلُونَ ۝

”ہر شخص کا درجہ اُس کے عمل کے لحاظ سے ہے اور تمہارا  
رب لوگوں کے اعمال سے بے خبر نہیں“

(پ - انعام : ۱۳۲)

جس خاوند کا عمل بہتر ہے اُس کا مرتبہ بیوی سے افضل  
ہے اور جس بیوی کا عمل بہتر ہے اُسے خاوند پر فضیلت  
حاصل ہے۔

یہ امر متحقق ہوا کہ انسانی حیثیت میں کسی کو کسی پر  
فضیلت حاصل نہیں۔ فضیلت جو کچھ ہے اس بات میں ہے  
کہ کون زیادہ متقی اور پرہیزگار ہے؟ جو اللہ تعالیٰ کی  
نا فرمانی سے جتنا زیادہ بچتا ہے اتنا ہی زیادہ اس کا مرتبہ و  
مقام بلند ہے خواہ وہ مرد ہو یا عورت۔ یہی وہ علم ہے جسے  
اسلام ”علم“ قرار دیتا ہے۔ جو انسان اس سے بے بہرہ ہے  
وہ جاہل ہے خواہ دنیا کی نگاہ میں پی۔ ایچ۔ ڈی اور علامہ دہر  
ہی کیوں نہ ہو۔

معلوم ہوا کہ انسانوں میں سے کسی کے اعلیٰ یا ادنیٰ ہونے

کا انحصار اُس کے مرد یا عورت ہونے پر نہیں بلکہ درحقیقت اُس کے پردہمیز گار ہونے پر ہے۔

مسلمان زوجین کو ہر وقت محتاط رہنا چاہئے کہ شیطان مردود اُن کے درمیان کوئی فتنہ برپا نہ کر سکے۔ قرآن مجید میں خدائے بزرگ و برتر نے مسلمان خواتین کی یوں تعریف فرمائی ہے :-

فَالصَّالِحَاتُ قَانِتَاتٌ حَافِظَاتٌ لِّلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللّٰهُ۔

”پس جو صالح عورتیں ہیں وہ اطاعت شعار ہوتی ہیں اور مردوں کی غیر موجودگی میں اللہ کی حفاظت و نگرانی میں اُن کے حقوق کی حفاظت کرتی ہیں۔“

(پ۔ النساء: ۳۴)

پیروی کو چاہئے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد بھی پیش نظر رکھے :-

”اگر اللہ کے سوا کسی اور کو سجدہ کرنا روا ہوتا تو بے شک میں عورت کو حکم دیتا کہ اپنے خاوند کو سجدہ کرے۔“  
(ترمذی، مسند احمد)

شوہر کو چاہئے کہ نبی محترم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی



کرے۔ اُسے اپنی بیوی پر جو تفوق حاصل ہے اُس کی وجہ سے خاوند کے کندھوں پر ذمہ داریوں کا بوجھ بھی کہیں زیادہ ہے۔ ان گونا گوں ذمہ داریوں سے احسن طریق پر عہدہ برا ہونے اور جہنم کے عذاب سے بچنے کے لئے نہایت ضروری ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ کی پیروی کرے۔ سرکارِ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ مبارکہ میں بہترین عملی نمونہ ہے۔ آپ ہی کے نقشِ قدم پر چلنا چاہئے۔ یہی وہ طریقہ ہے جس سے شیطان کو شکست دی جا سکتی ہے۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ

وَآخِرُ دَعْوَانَا أَنِ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ط

اسلامی فنکار اور مغربی ذہن کا تجزیاتی مطالعہ

ایک عظیم کتاب

انسانیت کی تعمیر نو

اور

اسلام



پروفیسر عبدالحمید صدیقی

قیمت : ۲۵ روپے

ماورِعی لائبریری

صحیح منڈاؤبی اور معیاری اسلامی کتب کا سب سے بڑا ادارہ



عربی کی مناد و نایاب کتب

اردو کا عظیم سرمایہ عام و دانش

انگریزی کا بہترین لٹریچر

اور

نوادرات  
خطاطی  
و  
مصوری

تشریح لائبریری

اور

پرائیویٹ کی کتب کا انتخاب فرمائیے

شوروم

اسلامک پبلیشنگ ہاؤس

۲- شیش محل روڈ (متصل اسلامیہ مائی سکول بھائی چوک) لاہور

# شیطان کو شکست دیجیے

نگہت بانو ڈار

اسلامک پبلیشنگ ہاؤس لاہور